

蔡「雙十」演說或定調兩岸政策

藍稱難有太大突破 或延續早前受訪說法

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣地區領導人蔡英文此前接受美國媒體訪問提及兩岸關係時，聲稱「維持現狀的承諾不變、善意也不變，但是不會屈服在壓力之下，也不會走到對抗的老路上去」。綠營出身的政治評論員陳淞山昨日受訪認為，這是蔡英文在為「雙十」演說定性定調。蔡英文在8日及9日的公開場合演說中，也頻頻提及這一「新四不主張」。

蔡英文將於今日的「雙十慶典」中發表演說，也是她上任後第一次「雙十」演說，因此外界預料將會對兩岸政策定調。而蔡英文近日密集接受外媒專訪提及兩岸關係，在連日來的多個公開場合談話也不斷強調「新四不主張」。

蔡英文昨日參加活動時再次強調，台灣當局會信守承諾，致力於建立一致性、可持續、可預測的兩岸關係，維持台海和平及台灣民主的現狀。她也再次呼籲，兩岸應盡快對話以解決問題。蔡英文8日出席研討會也提到兩岸關係，重彈維持現狀舊調，但還是呼籲兩岸應該要盡快坐下來談，排除誤解。

蔡頻提「新四不主張」

陳淞山接受媒體訪問時認為，蔡英文近日頻頻提及的「新四不主張」是在為「雙十慶典」演說定性定調，在兩岸關係政治議題上，蔡英文不會有新亮點，也不會有故意挑釁大陸的政治操作。

中國國民黨人士則指出，演說較可能延續受訪的說法，不太可能有太大的突破，等於把球又丟回給大陸，但要觀察的是，台灣人民的利益到底是增加還是減少？如果沒有帶來好處，代表執政者沒有辦法解決問題。

藍憂島內經濟受影響

黨內人士表示，目前台灣與對岸沒有政治互信基礎，當朋友也需要基礎，現在的局勢看來，對大陸的傷害很小，對台灣則已經造成一些傷害，長期下來經濟恐會出問題。



「雙十慶典」預演於8日在凱達格蘭大道舉行。圖為表演者冒雨演出。

中央社

扁欲出席慶典 獄方不同意

香港文匯報訊 綜合中央社報道，前台灣地區領導人陳水扁日前申請出席「雙十慶典」，台中監獄昨日下午召開第二次的審核評估會議後決議「不同意其申請」。

國民黨團拒出席

中國國民黨「立法院」黨團總召集人廖國棟昨日表示，今天（10日）「雙十慶典」，國民黨團決議不出席。民進黨「立法院」黨團幹事長吳秉叡說，杯葛就杯葛，總比來搗蛋好。

今天「雙十慶典」，外界關注台灣地區領導人蔡英文的致辭外，前台灣地區領導人李登輝不出席、馬英九將出席；在野黨領袖部分，親民黨主席宋楚瑜、民國黨主席徐欣瑩回函出席，國民黨

主席洪秀柱則以另有行程為由不出席。針對前台灣地區領導人陳水扁日前申請出席慶典，台中監獄昨日下午召開第二次的審核評估會議後決議「不同意其申請」。

國民黨團總召集人廖國棟昨日上午受訪表示，國民黨團決定不出席「雙十慶典」，以往國民黨執政時期，「雙十慶典」不見民進黨出席，因此，這次決定不出席。



「雙十慶典」將於今日舉行。圖為前台灣地區領導人馬英九出席去年慶典。資料圖片

暴雨毀路基

台鐵南迴線全日停駛

香港文匯報訊 綜合中央社報道，南部大雨下不停，昨日清晨台鐵台東太麻里到知本間發生土石流導致路流失，台鐵宣佈，當日南迴線各級列車全部停駛。

「艾利」颱風外圍環流持續影響，根據「中央氣象局」觀測，過去12小時，台東累積雨量超過200毫米，台鐵台東太麻里到知本路段昨日清晨5時發生土石流事故，南迴線中斷。

儘管台鐵已經成立一級應變小組，工務單位也派員搶修中，但是由於雨勢持續，搶修困難，台鐵宣佈，昨日全日行經南迴線各級列車全部停駛，跨線列車西部幹線下行僅行駛至枋寮站止，東部幹線下行僅行駛至台東站。

土石流紅色警戒增至80條

「農委會水土保持局」昨日中午發佈土石流警戒預報，從上午26條土石流紅色警戒，目前上升至80條，集中在台東縣7鄉28村。「水保局」表示，地方政府應勸告或強制其撤離，並作適當安置。

此外，受連日大雨影響，基隆市獅球路37巷住宅昨天中午約11時地基淘空，現場下陷深度約2米，基隆市府已經圍管戒線，將民眾緊急疏散。



大雨導致台鐵南迴線太麻里路段路基流失，台鐵無法通行。

中央社

台現第6宗本地籍寨卡

香港文匯報訊 據新華社報道，台灣寨卡病毒感染流行疫情指揮中心昨日公佈第10宗境外移入寨卡病毒感染個案，這也是台灣第6宗本地籍寨卡感染案例。

台灣寨卡病毒感染流行疫情指揮中心的通報顯示，這名病患為50餘歲女性，9月23日至27日曾跟團至馬來西亞沙巴旅遊，10月5日出現頭痛、局部紅疹、肌肉酸痛等症狀，但未就醫。隔天因全身紅疹且輕微發燒就醫並住院，經通報檢驗，於昨日確認感染寨卡病毒，感染地為馬來西亞。

截至目前，台灣今年共發現10宗寨卡確定病例，均為境外移入。

承父志兌現亡妻承諾 89歲師者捐60萬助學

年近九旬的江蘇退休教師儲振民，近日將自己和老伴章文秀畢生積蓄60萬元（人民幣，下同，約合港幣69.8萬元），全部捐給其母校阪上初中，成立「文明獎勵基金」，用於獎勵優秀師生和資助貧困學生。他表示，向阪上初中捐款，既是兌現對老伴生前的承諾，也是繼承父親的遺志。

澎湃新聞

儲振民是常州市武進區禮嘉鎮浦南村人，今年89歲，從事教育事業40多年。據儲振民介紹，他「在阪上中學（阪上初中的前身）度過了人生中難忘的6年中學生活」，1948年高中畢業後，一直在教書。妻子章文秀退休前在阪上小学當語文老師。

一輩子行善不輟

說起自己的驚人善舉，儲振民說，離不開老伴章文秀的大力支持，1950年結婚以來，他們從事了一輩子的慈善事業。

「在這之前的20多年時間裡，老兩口捐款共計10多萬元。」儲振民的小兒子儲曉峰說。1998年洪災、2008年四川汶川地震、2010年青海玉樹地震……儲振民夫婦都積極捐款。

2016年3月1日，老伴章文秀因腦梗塞復發不幸離世，彌留之際，章文秀對儲振民說：「跟着你吃了一輩子苦，但做慈善讓我感到很光榮，你要繼續走好慈善之路，幫助更多的貧困學子。」

深受父言行影響

半年之後，儲振民老人兌現了對老伴的承諾。「捐獻給學校設立的基金，我特地將老伴名字中的『文』字放在前面，我自己的名字取一個



儲振民將自己和老伴畢生積蓄的60萬元人民幣全部捐給母校。

網上圖片

『民』字的諧音『明』，叫做『文明獎勵基金』。

「不僅我和老伴是教師，我的父親儲紹熙也是教師。」儲振民稱，其父晚年時，還拿出退休金，捐建了阪上初中圖書館等設施，為阪上初中奉獻了一生。

「父親的言行對我產生了很大影響，他創辦了阪上初中，我和老伴又把錢捐給了母校，這也算是繼承父親遺志吧。」儲振民對記者說。

中國RVF盲品葡萄酒奪冠

8日，在法國南部普羅旺斯舉行的第四屆「RVF葡萄酒盲品世界錦標賽」上，中國隊力挫其他來自世界各地的選手奪魁，這是中國隊首次獲得這一賽事冠軍。

「RVF葡萄酒盲品世界錦標賽」由法國知名葡萄酒雜誌《葡萄酒評論》（簡稱RVF）主辦，今年有21個國家參賽。在3個小時的比賽中，每個代表隊的3至4名選手需品嚐12款來自世界各地的酒品，猜出酒品的主要葡萄品種、出產國、法定產區、酒莊、年份等。

力挫法美 業界轟動

中國隊在隊長賈靜茹和領隊布里斯·勒布克的帶領下，4名平均年齡為25歲的參賽選手表現出色，力壓諸多葡萄酒大國選手獲得冠軍。法國隊和美國隊分獲第二、三名，主辦方稱中國隊的勝利「給葡萄酒界帶來一陣驚雷」。

賈靜茹表示，中國飲用葡萄酒的歷史很短，而參賽選手平均年齡僅25歲左右，遠低於其他國家競爭對手，能奪得冠軍充分顯示出在法國的葡萄酒學子已經漸漸成為中國葡萄酒行業的中堅力量，展示了他們的潛力。

《葡萄酒評論》創辦於1927年，是世界上最本葡萄酒雜誌，被譽為「葡萄酒聖經」。賈靜茹和勒布克於2011年將雜誌引入中國。

新華社



中國品酒師在「RVF葡萄酒盲品世界錦標賽」上奪冠。

網上圖片

九旬翁玩輪滑練就「大鵬展翅」

時而俯身速滑、時而原地旋轉、時而做一個「大鵬展翅」、時而又來一個「孔雀東南飛」……在黑龍江省哈爾濱市道里區的運華廣場上，一位老人熟練地完成了一系列輪滑動作。這就是89歲的于嘯老人，玩輪滑已有15年了。



老人練習「大鵬展翅」。

于嘯老人介紹，15年前，他偶然在廣場上發現有人玩輪滑，從此就迷上了這項運動。「玩輪滑的第一年，因為技術不熟練，不慎摔倒，將腰扭傷。經過幾個月治療，才康復。」

網上圖片

《生活報》

滇輪椅少年辦畫展收穫愛心

16歲的少年周一凡在四歲時被確診為「進行型肌營養不良」症，無藥可醫。上周末，他在雲南昆明國際學校辦起了《周一凡的非凡畫展》，79幅中國水墨畫中有42幅被訂出。他為大家在畫集上簽名，鮮花映襯着他胖胖的小臉，這個輪椅少年被愛心包圍了。

昆明國際學校校長Marina Lytle介紹，是次畫展為學校學生服務社區的一個項目。周一凡因無法長時間坐着上課，入讀三年級即輟學。其母親患腦溢血病逝世後，父親周漢便從老家來到昆明湖畔

之夢小學馨香烤屋當廚師，與兒子住在一間小屋裡相依為命。

三年前，經朋友介紹，周一凡跟着小區裡綠緣書畫社的趙雄偉老師免費學習畫畫。畫畫最初是為了消磨時間，後來卻讓周一凡沉浸其中，感受無限快樂。據趙雄偉介紹，2015年在愛心人士的幫助下，一凡的作品在畫廊首展便獲得廣泛好評，向他訂畫者越來越多，其專業水平已達少兒中國畫社會美術水平10級。

香港文匯報記者和向紅 昆明報道



少年周一凡在昆明國際學校舉辦畫展。

記者和向紅 攝

四川2200歲銀杏獨木成林

位於四川省瀘州市敘永縣觀興鎮普興村的一棵2,200歲古銀杏獨木成林，今年國慶長假期間迎來了大批遊客觀賞。



20個成人手拉手才能合圍古銀杏。

本報四川傳真

古銀杏胸徑5米、胸圍15米，需20個成人手拉手才能合圍。每年產果近500公斤，是當之無愧的鎮山之寶。古銀杏頑強地生長在山頂上，天然形成獨木成林的壯觀景象。

村民劉洪亮一家，是古樹的義務看守者。據族譜記載，劉家已經整整有15代人義務看守古樹。

香港文匯報記者 李兵、通訊員 劉傳福 四川報道